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KONKURS Z GEOGRAFII

dla uczniéw szkét podstawowych wojewodztwa warminsko-mazurskiego
w roku szkolnym 2024/2025

ETAP WOJEWODZKI

Droga Uczennico, Drogi Uczniu!

Gratuluje serdecznie zakwalifikowania sie do etapu wojewddzkiego Przed Tobg 16 zadan
testowych réznego typu, za ktore mozesz uzyska¢ maksymalnie 60 punktéw. Przy kazdym
zadaniu w nawiasie jest podana punktacja. Na wykonanie testu masz 90 minut.

W arkuszu zadan, we wskazanym miejscu, wpisz swoj kod.

Powodzenia !

Przewodniczgca Wojewddzkiego Konkursu z Geografii

mgr Magdalena Jankun



Zad.1. (0-8)

Korzystajac z mapy, wykonaj zadania.

POLSKA
gestosc
sieci drogowej

Dhugos¢ drog publicznych w 2020 roku
w wojewddztwach (km /100 km?]

3

86,0

Zrédlo danych
150,0 2073 km stat,gov,pl, Transport. Wyniki dziafanosc w 2020, GUS, Warszawa 2021

Gestosc sieci drogowej w Polsce w 2020 roku.
Zrédto: Wydawnictwo Edukacyjne Wiking, licencja: CC BY 3.0.

A) Odczytaj z mapy i wpisz petne dane, dotyczace gestosci sieci drogowej w Twoim
WOJEWOAZEWIE ..eveviece v .

B) Wskaz dwie przyczyny takiego stanu sieci drogowej w Twoim wojewddztwie.

C) Poréwnaj gestosc sieci drogowej w Twoim wojewddztwie z wojewddztwem o najwyzszej
gestosci. Dokonaj obliczen oraz zapisz dwie przyczyny, ktére odpowiadajg za ten stan.



D) Ocen, w jaki sposdb rozbudowa sieci drogowej moze wptywaé na srodowisko naturalne
w Twoim wojewddztwie. Podaj przynajmniej dwa przyktady i wyjasnij.

Zad.2. (0-4)

Do podanych miast dopisz wojewddztwa, na terenie ktérych sg potozone.

miasto wojewodztwo

Betchatow

Golub- Dobrzyn

Sanok

Suwatki

Kotobrzeg

Watbrzych

Zywiec

Biata Podlaska

Zad.3. (0-6)

Klasa 6sma planowata zorganizowac wycieczke w gory. Niestety, wychowawczyni
odmowita wyjazdu, poniewaz przewidywany byt silny wiatr halny, ktéry mégtby stanowic
zagrozenie. Uczniowie postanowili dowiedzieé sie wiecej na temat tego zjawiska.

A) Wyijasnij, czym jest wiatr halny i opisz proces jego powstawania w gérach. Zwrd¢ uwage
na rdznice cisnien i wilgotnosci powietrza. Mozesz postuzyé sie rysunkiem.



B) Wyjasnij, co oznaczajg pojecia strona dowietrzna i strona zawietrzna oraz opisz, jak
zmienia sie temperatura powietrza na tych obszarach w kontekscie dziatania wiatru
halnego.

C) Woypisz co najmniej trzy skutki dziatania wiatru halnego w regionach goérskich. Wez
pod uwage wptyw na srodowisko, ludzi i infrastrukture.

Zad.4. (0-6)
Wykonaj polecenia odnoszace sie do mapy Afryki.

A) Podpisz nazwy regiondw/ krain geograficznych na mapie Afryki.
1. Atlas

Kotlina Libijska

Kotlina Kalahari

Pustynia Namib

Goéry Smocze

Tibesti

2
3
4
5. Wyzyna Somalijska
6
7
8

Wyzyna Abisynska

B) Korzystajgc z ponizszych informacji, okresl nazwe strefy krajobrazowe;j i zaznacz jej
obszar wystepowania na mapie Afryki.

Wystepuje w strefie klimatu podréwnikowego, gdzie naprzemiennie wystepujg pora
deszczowa i sucha. Dominujgcg formacjg roslinng sg trawy z pojedynczymi drzewami, takimi
jak akacje o parasolowatych ksztattach i baobaby. Ros$linnos¢ jest ubozsza w miejscach o
mniejszej ilosci opaddw, a w suchszych obszarach pojawiajg sie kolczaste krzewy i niskie



trawy. W porze deszczowej obszar ten obfituje w pokarm roslinny, co przycigga réznorodne
gatunki zwierzat, takie jak trawozerne, lisciozerne, miesozerne i padlinozerne.
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Zrédto: Wydawnictwo Edukacyjne Wiking, licencja: CC BY-SA 3.0.
Zad. 5. (0-3)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo
F- jesli jest fatszywa. Wstaw X w wybranym miejscu.

Stwierdzenie P F

1. Archipelag Wysp Japonskich powstat w wyniku ruchow gérotwérczych, ktérym
towarzyszyty intensywne zjawiska wulkaniczne. Lezg one na styku czterech
duzych i kilku mniejszych ptyt tektonicznych.

2. Japonia jest tez obszarem bardzo aktywnym sejsmicznie. Wystepuje tu najwiecej
na Swiecie trzesien ziemi.




3. Ludnos¢ wiejska od lat dominuje na obszarze Japonii. Wedtug najnowszych
danych Banku Swiatowego (z 2021 roku) na wsi mieszka az 70,5% Japoriczykéw.

4. Najwazniejszg uprawg w Japonii jest pszenica. Japonskie rolnictwo zajmuje tez
wysokg pozycje w produkcji kawy, a takze warzyw i owocow.

5. Wzrost zapotrzebowania na energie elektryczng wymusit budowe elektrowni
atomowych, ktdre dziatajg w Japonii od poczatku lat 70. XX wieku.

Zad. 6. ( 0-1)

Dokonicz zdanie.

Tsunami, jeden z zywiotéw nawiedzajgcych japonskie wyspy, to
a) powtarzajgce sie cykliczne wybuchy wulkanow.

b) japonska nazwa trzesien ziemi w obszarze lgdowym.

c) silny wiatr przynoszacy opady.

d) potezna fala na oceanie, ktéra powstaje najczesciej w wyniku podwodnych trzesien ziemi
lub na skutek podwodnych erupcji wulkanicznych.

Zad. 7. (0-3)
Wskaz prawidtowa odpowiedz.

1. Ktoéry z ponizszych warunkdw przyrodniczych miat najwiekszy wptyw na rozwoj
gospodarki Japonii?
a) obfitos¢ surowcdéw mineralnych;
b) wyzynny i gérzysty charakter terenu;
c) dtuga linia brzegowa i bogactwo zasobéw morskich;
d) rozlegte obszary nizin uprawnych.
2. Ktory czynnik spoteczno-kulturowy odegrat kluczowa role w modernizacji gospodarki
Japonii?
a) tradycyjne rolnictwo;
b) wysoka dyscyplina pracy i etos pracy;
c) ograniczona liczba ludnosci;
d) zamkniecie Japonii na kontakty miedzynarodowe.
3. Ktory z ponizszych czynnikdw najbardziej przyczynit sie do sukcesu japonskiego
przemystu elektronicznego?
a) wysoka jakos¢ edukacji technicznej;
b) dostepnos¢ surowcdw naturalnych;
c) brak konkurencji na rynku miedzynarodowym;
d) silne wsparcie ze strony panstw zachodnich.



Zad.8. (0-3)

Oblicz rozciggtos¢ potudnikowa i rownoleznikowa Alp, wiedzac, ze najbardziej wysunietym
na potnoc punktem jest 47°30'N (okolice Bawarii w Niemczech), na potudnie punkt 44°00'N
(Riwiera Liguryjska, Wtochy). Natomiast najbardziej wysunietym na zachdd jest punkt
znajdujgcy sie w okolicy Grenoble we Francji, 5°57’E, a na wschdd - punkt znajdujacy sie

w okolicy Wiednia w Austrii, 16°16'E.

Wyniki rozciggtosci rownoleznikowej podaj w stopniach, a wyniki rozciggtosci
potudnikowej w stopniach i przelicz na kilometry.

Zad. 9. (0-3)
Na podstawie fotografii wykonaj polecenia.
A) Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A lub B i jej uzupetnienie 1, 2 albo 3.

Na fotografii przedstawione sg gory

A. | Alpy 1. | hercynskiej.
powstate
w trakcie -
2. | kaledonskiej.
orogenezy
B. | Gory Kaledonskie 3. | alpejskiej.




Zrédto: wiasne M. Jankun

B) Na powyzszej fotografii zaznacz nastepujace elementy:

| 1. granie | 2.zleby | 3.lodowiec 4. piargi

Zad.10. ( 0-3)
Wybierz prawidtowe odpowiedzi w tekscie. Podkresl wybrang odpowiedz.

Europa jest kontynentem o bardzo dobrze/stabo rozwinietej linii brzegowej. Najwiekszym
potwyspem Europy jest Pétwysep Iberyjski/Potwysep Skandynawski. Najwiekszg wyspa jest
Islandia/Wielka Brytania. Najwyzszym szczytem Europy jest Mont Blanc/ Mount Everest
Najdtuzszg linie brzegowa ma Norwegia/Francja. Najbardziej wysunietym na pétnoc
przylgdkiem Europy na statym lgdzie jest Nordkinn/Nordkapp.

Zad.11. ( 0-4)

Zaznacz na ponizszej mapie obiekty geograficzne:

A. Nizina Orinoko B. Wyzyna C. Wyzyna Gujanska | D. Nizina Amazonki
Brazylijska
E. rzeka Parana F. rzeka Urugwaj G. Wyzyna H. Nizina La Platy
Patagonska
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Zrédto: Wydawnictwo Edukacyjne Wiking, licencja: CC BY 3.0.
Zad.12. (0-4)

Wyobraz sobie, ze jestes$ pilotem planujacym trase lotu miedzy dwoma miastami Ameryki
Potudniowej. Twdj samolot wyrusza ze stolicy Boliwii, a celem jest stolica Argentyny.
Korzystajac z mapy powyzej:

1. Oblicz odlegto$¢ w linii prostej miedzy tymi miastami.



2. Przyjmujac, ze samolot leci z predkoscia przelotowg wynoszgcg 850 km/h, oszacuj czas
potrzebny na pokonanie tej trasy (zaokraglij wynik do petnych minut).

Zad.13. (0-3)
Zapoznaj sie z tekstem, a nastepnie podaj trzy gtdwne przyczyny wylesiania Amazonii.

Lasy rownikowe na catym $wiecie zajmujg tgczng powierzchnie 18,4 min km?, z czego na
Ameryke Potudniowa przypada ok. 54%. Brazylia w latach 2002-2009 utracita 110 tys.

km? laséw, a w latach 2010-2019 - az 130 tys. km? laséw. Jest to najwiekszy ubytek
powierzchni le$nej na $wiecie. Jezeli ta tendencja nie zostanie powstrzymana, w najblizszych
dekadach nastgpi utrata nawet 1 min km? laséw réwnikowych.

Zad. 14. ( 0-3)

Ocen prawdziwosc¢ ponizszych informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo
F- jesli jest fatszywa. Wstaw X w wybranym miejscu.

Stwierdzenie P F

1. Wszystkich rdzennych mieszkarncéw obu Ameryk nazywa sie Indianami (zaliczani
do Pierwszych Narodow). Nazwe te nadat im Ferdynand Magellan, ktéry dotart do
kontynentu nieznanego w éwczesnej Europie, btednie sadzac, ze doptynat do
wschodnich wybrzezy Indii.

2. 0d konca XV wieku rdzenna ludnos¢ obu Ameryk byta sukcesywnie wypierana
przez Europejczykéw z zamieszkiwanych przez siebie terendéw. Zapoczatkowata to
konkwista, czyli hiszpanskie i portugalskie wyprawy zbrojne podejmowane w celu
podboju nowo odkrytych terytoridw

3. Do najwazniejszych przyczyn zanikania kultur pierwotnych w Ameryce Pétnocnej i
Potudniowej nalezy zaliczy¢ szereg dziatarh podejmowanych przez wieki przez
kolonizatoréw, stuzgcych ,ucywilizowaniu” Indian.

4. Przymusowe wypieranie Indian z ich ziem, przesiedlanie i zamykanie w
rezerwatach potozonych czesto poza ich terytoriami plemiennymi, bedgcymi
miejscem pochdwku przodkéw i wystepowania swietych miejsc, w ktdrych
odbywaty sie ceremonie religijne, powodowaty utrate tozsamosci kulturowej
Indian.

5. Pierwotna ludno$é indiariska zyje jeszcze w Meksyku, Andach Srodkowych i
Amazonii. Zachowali oni wyrazng odrebnos¢ kulturows i jezyk.
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Zad.15. (0-3)
Wykonaj polecenia, odnoszac sie do ponizej mapy.

Na ponizszej mapie literami W,Z,X,Y zaznaczono pewne obszary.

[ AUSTRALIA |

i OCEANIA
®
@
®
£~
W

Zrédto: Gromar sp. z 0.0., licencja: CC BY 3.0.
1. Wskaz punkt na mapie, w ktdrym wystepuje najszybciej Nowy Rok.
A)z
B)Y
)W
D) X
2. Wskaz punkt na mapie, w ktérym wystepuje najdtuzszy dzien 22 XII.
A)Z
B)Y
)W
D) X
3. Wskaz punkt na mapie, ktéry znajduje sie na obszarze Wielkich Gér Wododziatowych.
A)Z
B)Y
)W

D) X



Zad. 16. (0-3)

Tysigce wysp na Oceanie Spokojnym tworzg Oceanie. Wraz z Australig sg one odrebng
czescig Swiata nazywang Australig i Oceania. Oceanie dzieli sie tradycyjnie na cztery regiony
geograficzne: Melanezje, Mikronezje, Polinezje i Nowg Zelandie.

Przyporzadkuj do kazdego regionu dwie wyspy.

Wyspy Salomona, Hawaje, Nowa Kaledonia, Palau, Wyspa Wielkanocna, Wyspy Marshalla

Melanezja

Mikronezja

Polinezja

BRUDNOPIS
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